



法施學系期末驗收法會心得

◎ 高級部法施學系提供

※ 朱宸慧

日本山本弦絳禪師在講經時說：「一切諸經，皆不過是敲門磚，是要敲開門，喚出其中人來，此人即自己。」所以，當我們在讀經典時，就是把自己的佛性、自己的本來面目都喚出來。正如世尊所說：「奇哉，奇哉，大地眾生皆具如來智慧德相，只因妄想執著，不能證得。」可見，眾生與佛唯一的差別在是否醒悟。古往今來見性的仙佛聖賢，不過是將自己理解的道理化作文字，「應用隨作、應語隨答」《六祖壇經·頓漸品》地與眾生結緣。

然這世間雖有諸多經典和善知識，但愚昧如眾生仍不得其門而入；抑或是讀過經典，然而經典和人依舊

是兩個獨立個體，無法合一。或許是因為如此，智慧如老前人開辦忠恕學院，讓我們能聞法熏習。然而學習固然重要，但更重要的是要知行合一，實踐「己立立人、己達達人」的仁道。這不禁讓後學思考，能如何實踐這個仁道呢？就在法施學系學習的三年裡，後學漸漸有了答案。原來，我們除了成為眾生和上天之間的橋梁，更要練習當拿敲門磚的人，替上天敲醒更多尚未醒悟的仙佛。

光陰似箭，一晃眼三年過去，迎來的驗收法會讓大家戰戰兢兢，懷揣著憂喜參半的複雜心情，喜的是終於走到驗收階段，憂的是平時不努力，後悔每月成長時沒有好好準備。自法施學系系主任江永德點傳師在民國 113 年（2024）10 月底公布驗收 30 題的

題目後，班長和帶班講師們便帶著大家努力準備，兩天一題，每週演練二至三天。這短短的兩個多月，班長和帶班講師們從準備方向到演練方式，一步一步帶著我們前進，自始至終不離不棄地陪伴在大家身邊。江點傳師亦時常在課堂慈悲勉勵我們：「驗收法會是一時的，修道是一輩子的，準備驗收法會不用緊張到吃不飽、睡不好，要平常心待之。」

在準備和演練的期間，後學常以第三者的視角觀察班上的同學，性格迥異的大家，帶著不同心情和方式，互相砥礪、論道，讓我彷彿身處拉斐爾的名畫〈雅典學院〉裡，如沐春風。說來慚愧，一開始跟著大家一起努力準備的雄心壯志，大約在第三週就被塵勞消磨殆盡，然後就自動開啟了休眠模式，在演練時放下羞恥心，誠實地告訴大家自己志在參加。隨著驗收的日期逼近，緊張的氛圍越來越濃烈。在最後一次的練講中，後學並沒有練習題目，只想再借點傳師說的話鼓勵同學們，因為驗收是一時的，如果心裡明白，法自性生，不要妄自菲薄，放寬心地自然流露，才是最真實無妄的。

驗收法會前一天，驅車前往土城

福山天惠堂途中，同車的同學笑道：「今天晚上大概不能睡覺，要熬夜準備考題。」後學才發現，原來大家都這麼焦慮和緊張。心想，難道只有我一個人沒帶緊張和焦慮來嗎？回想起來，自己在一開始準備時就把通不通過這件事拋在腦後，只想著要在聖凡中取得平衡，在準備的過程中誠實地面對自己，不錯過每一個可以學習的機會，無論結果如何，好好去經歷、活在當下便足矣。所以，在驗收的前一天，不同於大家的緊張焦慮，後學反而是充滿期待和興奮，因為驗收當天可以聽到 20 堂課，這可是大家嘔心瀝血準備許久的精華，光想到這點，就覺得這天實在是太超值了。

民國 114 年（2025）1 月 11 日，終於迎來驗收這天，同時也是新年第一波寒流來襲的日子，當天的溫度低於 10°C，寒風刺骨，但天惠堂的大廚用愛心準備的飯菜溫暖了我們。驗收的教室裡，桌上滿滿的零食補給，驕傲地拿出自備的零食和大家分享的同學笑說：「驗收可以不過，但零食不能不吃。」以前課堂中總忙著聽課和練講，都沒發現自己總務可以當得這麼好。就這樣，2022 期的驗收法會在充滿愛和歡樂的氛圍中開啟。

驗收過程中，大家都非常專注聆聽，或許是因為如此，我們從每位講師所被抽到題目的講述內容裡，都能有所收穫，而有能再擴充和施展自己講述內容的空間。雖然大家都不知道會抽到什麼題目，但上天慈悲，冥冥之中，被抽到的題目裡不是有練講過，就是能和被抽中之人的日常生活印證。最後一位上台的講師，為大家帶來一小段卜學亮的歌曲〈子曰〉，用歌唱演繹孔子的中心思想，博得台下哄堂大笑，辛勞一日的點傳師們，也笑得合不攏嘴，為 2022 期的驗收法會，劃下法喜的句點。

其實，驗收當天，最不容易的不是被驗收的我們，而是點傳師們，不但要非常專心聽大家講述，還要摘錄重點和提供評語、建議，最困難的是結束後要馬上開會取得共識，交出通過名單。第二則是班長和帶班講師們，除了安排流程，還身兼多職，像小精靈般施展魔法默默地完成許多雜事；不僅要操持，還要整理評分表，準備零食、咖啡和薑茶，甚至還要抽空去燒我們沐浴的熱水，忙得不可開交。

我想，世間最幸福的事就是，生活中的一切準備就緒，自然到你從未發現。我們這些小小後學，何德何能、

何其有幸，能夠從頭到腳、從身體到心，裡裡外外都被照顧得無微不至。感恩上天，感恩前人輩開創的這片淨土，今生今世有道可求、有道可修，真好！陳前人說：「修道是本分，辦道是使命。」希望大家不要忘了前人輩的勉勵，修道和辦道都很重要。我們要福慧雙修，悲智雙運。

忠恕恩我多年，在學院學習至今已 10 年有餘，時至今日才明白前人輩苦心，學院只是我們練習行功了愿的地方，唯有走入人群行功立德、度人成全，才能實踐我們學習的道理，所以我們要握機速修，成為能修又能辦的英雄漢，才不辜負了此生、不辜負前人輩創造的這片淨土。

※ 謝馥鎂

時光荏苒、歲月如梭，在法施學系學習，轉眼間就到了第三年年底，當系主任公佈 30 道驗收考題後，距離驗收法會只剩下兩個月衝刺時間！

在智組帶班講師提出每兩天準備一題大綱的構想時，後學心裡想著：如果能達成，真的是激發潛能了！後學要努力跟上，不要掉隊！接下來就經歷了帶班講師們的全力支援，線上討論時間可以從晚上 9 點到 10 點半，

甚至更晚……。大家在聖業、凡業之間擠出時間學習，班長的用心規劃、帶班講師們盡心的輔導，同儕間的認真研習，常常讓後學很感動，雖然過程中很痛苦，雖然後學後來還是沒跟上進度，但是看著同組洪姐認真的筆記、蘇姐深厚的道學涵養、同修們的努力，還有帶班講師們的呵護、叮嚀，常常讓後學讚嘆，感謝 天恩師德，讓後學有機會參與這場盛宴。

時間很快到了驗收法會，心情真是忐忑不安，戰戰兢兢地如臨深淵、如履薄冰，深怕抽到不熟悉的題目，也怕熟悉的題目被抽走；每當有講師上台時，後學在台下專心聆聽，時有讚嘆、時有會心一笑、有時還會發現原來可以這樣子表達的啊！而有了不同的思考理路。輪到後學被抽中，當時已到晚上，經過一天的精神緊繃，已是感到些許疲憊；幸好在燒晚香時，懇求上天慈悲，教化菩薩加靈加智慧，陳阿味老點傳師聖靈庇佑，經過誠心叩求，燒香禮畢已感到充好電，精氣神都好很多，當下利用晚餐時間，趕緊抱佛腳，遵照〈講員精神守則〉：「祈求老師多慈悲，教化菩薩增智慧。境境放鬆心地，時時吸收新知。把握相聚時間，創造練講機會。講道時，

去除任何資料觀念，上台時，摒棄一切我相得失。老師主講，我是導體，是老師能，非我所能。」放寬心上台報告。隔天考完試，大家都放鬆下來，歡聲笑語不斷。經過驗收法會，除了學習到大量的經典之外，更多的是大家的道情增長，而且也體會到自己的不足，後學深深感覺到可以在法施學系學習真好！可以認識這麼多的道伴真好！感謝 天恩師德！感恩！

※ 蘇筱婉

感謝 天恩師德與點傳師慈悲，讓後學能夠順利進入法施學系學習，除了期許自己藉由課堂上點傳師們的慈悲賜導，對於三教經典的義理能夠融會貫通之外，繼而能度化眾生、分享自己的體悟與學習歷程，以報答天恩師德。歷經 3 年的學習和期中、期末經典金句測驗，與 2 年每月成長題目訓練和課外演練，反覆練習專題綱要鋪陳，及倒數計時期間每週 3 次線上演練 30 道題目（不看稿），終於迎來這一天。

驗收前一天的晚上異常寒冷，再加上後學工作到 10 點才下班，身體感到疲倦而內心也忐忑，雖然經常說服自己要平常心面對，但是心底總有

一些小小的聲音浮現：準備不充足、練習次數太少、會不會剛好抽到不熟的題目等等負面的想法，但是後學和若芳講師在午夜 12 點前趕到中堂時，看到兩位班長開門迎接的那一刻，心中充滿暖流與感恩，先前的緊張感消失得無影無蹤。

隔天早獻香之前，恭請系主任抽籤第一位及題目，雖然後學前一個月即申請優先上台，但是中籤的當下，心臟還是不乖地跳快了一拍。隨後得知題目是熟悉的《六祖壇經》義理「無住、無相、無念」便安穩了些，輔導講師們很貼心地準備清淨室給下一位，後學選擇到陳老點傳師的感恩堂靜心，並叩求大德加靈加智慧，讓後學能將所學一貫義理與修辦心得如實報告。

用過天廚的愛心美味早餐之後，後學抓住僅剩 10 多分鐘的時間複習，便匆匆上台分享，不確定聽到幾次鈴聲提醒，短短的 25 分鐘咻一下子就過去了，最後引用陳老點傳師的慈語做結尾：「先平己見，而後可以聽人言；先去私心，而後可以共公事。」若是心有妄念、住著四相，就不是道心；人前應付，即是二心；虛情假意、私心作祟，就不能合同 明明上帝。

今生有殊勝的修辦機緣，都要感恩道場，感恩老前人及各位前人、點傳師、輔導學長、同修前賢一路上不辭辛勞地指導與鼓勵。雖然法施學系每月繳交授課和成全度眾表格看似壓力，實則點傳師慈悲但願後學們不厭其煩養成法施好習慣，以及莫忘修辦初衷；雖名驗收法會，有三位主考點傳師做評審，實則自我驗收平日心性涵養程度與經典內化工夫，現在的心念就是未來那一天的心念，不問別人，只問自己準備就緒了嗎？

※ 朱美智

感恩系主任慈悲，蔡班長、陳班長、馬班長及各位前賢大德慈悲。後學感恩能於 2022 期法施學系學習，驗收法會期間收穫頗多，感受到各位前賢的法語滋潤。

聽到講師在講到「無住、無相、無念」專題時，提點運用收攝，了解性、心、身一貫，三寶心法、理佛無二相等。還有講師提到大道至簡，繁在人心；學習修己，應觀察自省；能有正向思維，知足者才能富。此次法會中深刻體悟到：心裡明白，法自性生；應學中做，做中學，道即在生活中。

※ 洪若芳

感恩再感恩

首先感謝 天恩師德，老前人、袁前人聖德，以及瑞周天惠單位陳老點傳師厚愛，讓後學能在道場學習至今、繼續努力向上求精，更感謝 2022 期班長、副班長，及各位帶班講師成全，讓後學能順利進到三年級，繼而參加驗收法會。

先求有 再求好

從一年級到三年級，一路學習以來，不免常常聽到帶班講師耳提面命——驗收的條件、驗收的狀況、驗收的氛圍，以及驗收的基本，雖是鼓勵、提醒，卻也讓大家心驚膽顫、猶恐失之，生怕一個準備不足僵在台上！不然就是講述時間不夠，被請下台之類的窘況發生。所以到最後兩個月衝刺的時候，後學真的是每日熬夜寫大綱！甚至是沒有寫完無法安心入睡的緊繃。但因為適逢年節，店裡禮盒繁盛期，只好退而求其次，第一年不要把自己逼得太緊，畢竟在修行的過程中，搞得身心靈崩潰也不是修道人應該有的狀態。

反過來想想，為了驗收才這麼努

力地讀書，那麼平常所學的都去哪裡了呢？驗收應該是在反觀自照——自己平日所學，是不是真的學以致用？如果因為衝刺讀書而能夠通過驗收，就是所謂真的講師了嗎？未來是要弘法利生，代天宣化，這樣硬讀硬背可以用一輩子嗎？是否真的讀到心裡，用在生活裡了呢？讀書沒有不好，就像以前在學校一樣衝刺讀書，連續兩個月讓你的習慣大大地改變，而且是變好、變積極、變努力的狀態，一定會有收穫的！這點後學非常相信！果然後學也很樂在其中！雖然很緊張、很緊繃，但它就是非常有挑戰，也讓人充滿了希望；雖然身體很累，但心裡的能量是滿滿的，所以後學對自己說：「三年級，先求有，再求好。」

我們的班瘋

在法會的這三天，看到了我們班的班風如此的「瘋」！

莉萍班長在法會前不停地告誡講員們：「考試時，台下講員們不可提醒、不可暗示、也不可以言語交談……」但是我們班就是這麼可愛！遇到同學在台上緊張到接不了下一句話時，台下的同修們就條件反射般地直接講出經文後續的文字，甚至幫忙

背完該段落，後學這時笑到不行，轉頭看向莉萍班長，莉萍班長也是一連苦笑搖頭，表情像是：大家怎麼了？不是都說好了嗎？天啊！

然後我們的班風開始了，每個同學似乎都不緊張了！上台皆是落落大方、侃侃而談，講到鈴聲響了，才發現還有一肚經文未交代、滿腹詩書未發揮，不知道的還以為這是哪一個營隊的心靈迴響！大家都在分享心路歷程！台下講員們對每位驗收的講師都是給予滿滿的情緒價值，笑聲不斷，而每位講師都是發揮所長地幽默講述，眾人皆是全天候精神百倍！加上班長的愛心咖啡，還有桌上帶班講師的愛心餅乾、零食，真的完全不像是嚴肅的驗收法會，後學至今還忘不了那個歡樂場面，在中堂笑得這麼開心！這樣的操作，反而更凝聚了我們這班的感情！

其實想到這裡，心裡覺得很慚愧，看向身後的點傳師們，千里迢迢地於百忙中抽空來幫我們驗收，我們班卻是這樣回饋，好像真的很不應該；甚至收到點傳師對於每位之點評，都是如此認真且詳細，讓後學發自內心的再度慚愧啊。但說真的沒有下次了！這次，是讓點傳師們看到我們班的

「真」，非常的「真」！

未來的期許

未來一年，相信有了這次經驗，再來一定能把握讀書的方向，創造更多練講機會；想著大家都是時間寶貴，也暗自警惕自己，不要浪費別人聽你講述的時間，也不要讓帶班講師或其他講員們聽完後，不知該說什麼才好；要知道自己在講什麼，而不是照本宣科！要講出自己的東西，才有辦法讓他人深得義理！

很感恩帶班講師，如此勞心勞力地在成全我們，給予我們正確的方向，提供我們寶貴的資訊，許多 2019 期、2017 期，甚至 2015 期的學長都說到，過往三年級是摸不著頭緒地在準備，羨慕我們這期可以這麼早就被引導與提供方向，真的是很幸運耶！我們果然超幸福，帶班講師超慈悲，感受到這樣的用心以後，也要如此感動他人、帶領他人，將道脈傳承，永續度人；成全別人也是在成全自己，讓自己也能成為濟公老師的好幫手，無論在何時何地都能成為有用之人，套一句六祖言：「應用隨作，應語隨答，普現化身，不離自性。」《六祖壇經·頓漸品》